

# Шестнадцатый форум краеведов пополнил сведения по истории края

По традиции в День муниципального округа Бельский краеведческий музей принимал гостей - краеведов, знатоков и любителей истории Бельского края. Они собрались в шестнадцатый раз на краеведческую конференцию «Бельчане в истории Отечества: время, события, судьбы», чтобы поделиться новыми изысканиями и находками в краеведческой деятельности за прошедший год.

С приветственным словом к краеведам обратилась заместитель главы Бельского муниципального округа Н. Н. Гоголева. Поздравив участников конференции с праздником, она поблагодарила гостей города за неугасаемый интерес к истории нашего Бельского края и пожелала участникам форума плодотворной работы и новых интересных краеведческих находок в дальнейшем.

Наш край вошел в судьбы многих знаменитых людей России. Не единицы на конференциях говорились об истории образования в Бельском уезде в конце XIX - начале XX века. При этом неизменно с гордостью называлось имя Василия Васильевича Розанова, знаменитого русского философа и публициста, который в течение трех лет – 1891-1893 – жил в городе Белом и преподавал в нашей мужской гимназии.

Судьба занесла его сюда в один из сложных периодов его жизни. Покинутый женой (его супруга Суслова не давала ему официального развода в течение 20 лет), он вынужден был пойти на тайный брак с другой женщиной. Его избранницей на это раз стала вдова священника Елецкой гимназии Вервара Дмитриевна Бутягина. Понятно, что при этих обстоятельствах молодая семейная пара оставаться в Ельце не могла. Она нашла приют в семье старшего брата супруги Николая Васильевича Розанова, который в ту пору был директором мужской гимназии в Белом.

Но в семье Розановых был и еще один не менее известный в нашей стране человек. Однажды забытый в силу времени и обстоятельств. Это племянник философа Алексей Николаевич Розанов, родившийся в Белом 9 сентября 1882 года и проживший здесь первое десятилетие своей жизни. О нем рассказала на конференции заведующая Бельским краеведческим музеем Г. И. Муратова.

Без сомнения, Алексей встречался с дядькой и вел беседы о смысле жизни и предназначении в ней человека. Затем его судьба забросила на несколько лет в Вязьму, куда переехала семья Николая Васильевича, позже поселившись в Москве, где Алексей продолжил свое обучение в Московском университете. После его окончания Алексей Николаевич выбирает стезюченного. Однако его обширная и так нужная стране исследовательская работа была прервана в 1933 году, когда в стране разгорелось «дело геологов». На полтора десятка лет красное колесо истории поселило его в лагеря Сиблага, Норильска и Ухты. Спасала любимая работа, которой он по-прежнему занимался и за которую в 1944 году был удостоен ордена «Знак почета». Он стал первым научным сотрудником в Ухте, удостоенным правительственной награды. Наш земляк умер в 1949 году. Однако все обвинения сченого были сняты только в 1993 году, когда он и был реабилитирован.

Бельская земля богата талантами. В Год педагога и наставника на нашей конференции прозвучали имена тех уроженцев бельской земли, которые посыпали свою жизнь подготовке научных кадров. Одно из таких ярких имен - Козлов Николай Борисович. Ему посвятили свой доклад «Уроженец деревни



Антилло Бельского района профессор Н. Б. Козлов. К 100-летию со дня рождения» Николай Игоревич Хрупalo, член клуба краеведов «Феникс» города Смоленска.

Н. Б. Козлов родился 21 ноября 1924 года в деревне Антилло. В 1941 году окончил с отличием 10-й класс 1-й Бельской школы им. Ленина. Направляет документы в Московский авиационный институт. Но Великая Отечественная война меняет планы. Как все парни, он рвался на фронт. И после окончания Московской школы военных радиоэлектроников оказался на Курской дуге в танковом корпусе, в составе которого прошел фронтовыми дорогами от Воронежа до Праги, получив за боевые заслуги медаль «За отвагу» и орден Красной Звезды. Был ранен. Излечение в госпитале скорее всего и побудило у него желание связать свою жизнь с медициной.

В 1952 году Николай Борисович Козлов окончил Смоленский государственный медицинский институт по специальности «Лечебное дело» и получил диплом с отличием. Как отличника учебы, активно занимающегося общественной работой и проявившим интерес к науке, было разрешено оставить нашего земляка в родном институте на кафедре биохимии.

Молодой специалист активно включается в научный и педагогический процесс. Спустя год появляется первая научная публикация Н. Б. Козлова. Он начинает изучать биохимические аспекты влияния на организм высокой внешней температуры. Научной проблеме гипертермии, тепловой адаптации организма, шоковых состояний он посвятил всю жизнь.

В 1956 году Николай Борисович успешно защищает кандидатскую диссертацию, а спустя шесть лет - докторскую. В 1965 году он утвержден в ученом звании профессора по кафедре биохимии. К этому времени он уже проректор по научной работе Смоленского медицинского института. А в 1978 году становится его ректором. И эту должность он занимает до 1995 года, пережив с институтом самые сложные времена, сделав его ведущим учебным заведением страны. Сам является автором более 120 научных работ, под его руководством защищено

семь докторских и двадцать пять кандидатских диссертаций.

Несмотря на свою занятость Н. Б. Козлов до своей кончины в 2001 году поддерживал связь со своими земляками. И на его малой родине и сейчас вспоминают его добрыми словами.

Имя еще одного знаменитого нашего земляка настоящего времени называла Любовь Владимировна Милько - преподаватель ОГБОУ ВО «Смоленский государственный институт искусств», кандидат педагогических наук. Свой доклад она посвятила уроженцу деревни Гарь Бельского района филологу Я. Р. Кошелеву. Это был выдающийся просветитель, один из крупнейших учеников-фольклористов, этнографов современной России, талантливый педагог, авторитетный исследователь, неутомимый общественник. Уникальный человек с необыкновенной судьбой. У него много регалий - Заслуженный работник культуры России, профессор, доктор филологических наук.

Он родился 6 апреля 1921 года в деревне Гарь Бельского уезда Смоленской (Западной) области. До войны успел закончить Ярцевский медицинский техникум. После ее начала попадает на Калининский фронт. Он - командир санитарного взвода. Жуткие, страшные, смертельные бои. Эта война оказалась для Якова Романовича короткой. Тяжелейшее ранение ноги сделало его инвалидом. Он оказался в Башкирии. Работал сначала военруком, потом - учителем географии и немецкого языка Усть-Ивановской средней школы. А в 1944-45 годах - преподавателем военной кафедры Черновицкого учительского института. Он редко вспоминает это страшное время на Западной Украине, ночные столкновения с бандеровцами. От этих тяжелых воспоминаний отвлекла учеба - вначале пединститут, который закончил с отличием, затем аспирантура, защита кандидатской диссертации. А затем преподавание в Томском университете.

В 1967 году он возвращается в Смоленск, участвует в создании литературного музея Смоленского педагогического института, где начинает преподавательскую деятельность. Он проректор по научной работе, зав. кафедрой. Работа-

ет как научный руководитель кандидатских диссертаций. Им опубликовано более двухсот работ, пять монографий. Последняя его книга была посвящена историческим песням родного края, труднейшей теме в фольклористике.

Своих учеников Яков Романович наставлял, что народный опыт в сфере нравственных и эстетических представлений и в третьем тысячелетии не потеряет своей актуальности, а процесс возрождения духовной культуры народа, оживление его исторической памяти во многом должен оказать позитивное влияние на весь уклад общественно-политической жизни российского общества. Кому-то покажется, что это громкие слова и пафосно звучат. Но Яков Романович в это верил.

Еще он часто произносил фразу: «У каждого события или поступка есть имя, отчество и фамилия». Так, в фольклористике есть такое имя - Яков Романович Кошелев - в истории устного народного творчества Смоленщины. Имя человека, у которого помимо фронтовых наград - ордена Отечественной войны I степени, медали «За отвагу» - были и награды за трудовые подвиги: орден Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Кто разбирается в ценностях наград советского времени, тот понимает их значимость.

Современные краеведы стремятся сохранить для наших потомков сведения о героях сегодняшнего дня, творящих современную историю. Так, в частности, смоленский краевед и некрополист, член смоленского краеведческого клуба «Феникс» А. Н. Мошков, побывав в 2000 году на Ваганьковском кладбище Москвы, решил заняться некрополистикой. А также ищет и благоустроивает заброшенные захоронения заслуженных деятелей нашей родины. На основе своих находок Алексей Николаевич создал краеведческий сайт «Смоленский некрополь».

Помимо этого электронного ресурса, Алексей Николаевич ведет еще два созданных им сайта, имеющих уже общероссийский формат: «Пантеон России» (о всех награжденных званиям «заслуженный» в различных областях) и «Педагогический некрополь» (об учителях). Сайты очень востребованы. К ним

регулярно обращаются краеведы, журналисты, обычные пользователи в поисках интересующей их информации.

На этих сайтах представлены почти семь тысяч страниц с рассказами о почетных гражданах. Он собирает сведения о людях, получивших в советское время звания заслуженных работников в своих отраслях. О его наработках по Бельскому району рассказал Дмитрий Валерьевич Бутеев - доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических наук ОГБОУ ВО «Смоленский государственный институт искусств», кандидат филологических наук. На этих сайтах можно найти и 23 имени уроженцев Бельского района. Об одном герое - Почетном работнике лесного хозяйства Иване Ивановиче Фоменкове - рассказал Д. В. Бутеев.

Пятнадцатый раз гостем нашей конференции становится Татьяна Николаевна Ладожина - доцент кафедры библиотечно-информационной деятельности ОГБОУ ВО «Смоленский государственный институт искусств», кандидат педагогических наук. Она много лет занимается историей библиотечного дела на Смоленщине, в том числе и в Бельском крае. Этот раз она поделилась новыми сведениями о деятельности библиотек Бельского уездного комитета Попечительства о народной трезвости. Библиотечная деятельность этих комитетов широкое распространение получила в 1915 году, когда остро встал вопрос о борьбе с пьянством среди населения. В Бельском уезде таких библиотек было четыре - в Белом, Комарах, Шототове и Поницкой волости. Их попечителями стали десять бельчан, среди которых были и простые крестьяне. Самым активным пропагандистом книги и трезвого образа жизни выступил крестьянин Будинской волости Богданов. Такие библиотеки были не только тем местом, где можно обменять прочитанную книгу на новую. Здесь учили грамотности, проводили беседы о вреде алкоголя, здоровом образе жизни. И благодаря их деятельности общество трезвости в уезде просуществовало 20 лет.

Еще одним фактом из жизни Бельского уезда XIX века поделилась Ирина Владимировна Гладышева - краевед-исследователь из Москвы. Он касался здравоохранения. Неожиданно «напавшая» на нас эпидемия показала, с какой проблемой может столкнуться современный человек в области здоровья. И как показывает история, в прошлые века также возникали подобные проблемы. Одна из них была связана со страшной и опасной болезнью, которую еще называли «болезнь грязных рук», холерой. Кстати, от нее скончалась выдающаяся русская композитор П. И. Чайковский, утонув на гастроолях жажду, испив сырой воды. И. В. Гладышева рассказала о первой холере в Бельском уезде, с которой наши земляки столкнулись в 1830 году. Ситуация до мелочей похожа на эпидемию коронавируса - неведомо откуда взявшаяся тяжело протекающая болезнь, уносящая сотни людей, отсутствие лекарств для ее лечения, потом появившаяся вакцина, которую население не хочет принимать. Об этом можно судить по небольшой заметке, опубликованной в журнале «Русская Старина» в 1882 году.

К сожалению, подробных описаний протекания карантина в уезде не сохранилось.

В древнюю историю нашего края перенес собравшихся кандидат искусствоведения Владимир Васильевич Барыбин. Он на протяжении многих лет занимается древнейшим, еще временем язычества, искусством славян.

# Шестнадцатый форум краеведов пополнил сведения по истории края

>> Стр. 4

Он представил доклад «Памятники города Белого и легенда о привозии варягов». Его он проиллюстрировал древними изображениями славянских символов, отраженных на камнях в окрестностях нашего города.

Нынешний год в России объявлен Годом педагога и наставника, поэтому на конференции не обошлось без сообщений о знаменитых бельских педагогах. Член Союзов писателей и журналистов России, Международной славянской академии наук, образования, искусств и культуры, организатор Общества по сохранению наследия Рачинских Ирина Владимировна Ушакова, сама имеющая бельские корни, много делает для пропаганды педагогического опыта Сергея Александровича Рачинского. Это поистине уникальный человек в истории народного образования России. По его инициативе в Бельском уезде были открыты десятки народных школ. Он по сути дела был правой рукой К. П. Победоносцева, который в конце XIX века проводил в стране реформу образования, целью которой была его доступность для народа. Тема ее доклада - «Семья Рачинских в истории отечественного образования».

Ее дополнил аспирант философского факультета МГУ Пётр Андреевич Пантуев, посвятивший свое сообщение на конференции письменному наследию Сергея Александровича Рачинского, его опубликованным трудам и архивным документам. Письменное наследие знаменитого педагога уникально. Он двадцать лет вел переписку по вопросам образования с действительным тайным советником, главным идеологом государственных реформ конца девятнадцатого века К. П. Победоносцевым. Переписывалась с писателем Л. Н. Толстым, философом В. В. Розановым, а также с другими знаменитыми людьми России. К сожалению, до настоящего времени нет каталога трудов этого замечательного педагога. Этот пробел молодой ученым и старается восполнить. В библиотеках, архивах страны до сих пор находятся неизвестные рукописи С. А. Рачин-

ского, адресованные ему письма. Пример тому обнаруженные четыре письма Николая Японского. Они ждут изучения. И, без сомнения, будут представлены бельским краеведам на нашей ближайшей конференции.

Жизнь показывает, что итог работы любого коллектива во многом зависит от руководителя. В этом еще раз убеждаешься, когда знакомишься с историей Бельской мужской гимназии. Подобные учебные заведения на рубеже XIX-XX веков являлись основным средним образовательным заведением для мальчиков в России. Обучались преимущественно дети дворян и чиновников, то есть состоятельных сословий. Именно в гимназиях молодые люди получали необходимые знания для поступления в университет. Поэтому к назначению ее директора подходили серьезно, кандидатуру подбирали тщательно.

Исходя из этого можно предположить, что Николай Васильевич Розанов, старший брат Василия Васильевича Розанова, был не только талантливым педагогом, отличным семьянином, но и хорошим организатором и хозяйственником. Ведь именно такому человеку могли доверить возглавление мужскую гимназию в Белом. А спустя десятилетие перевести в аналогичную, но еще большую гимназию в Вязьму. Этому педагогу посвятила свой доклад «Директор Бельской мужской гимназии Николай Васильевич Розанов» Татьяна Александровна Чистякова - директор МУК «Межпоселенческая центральная библиотека Бельского МО», Почетный работник культуры и искусства Тверской области.

Бережно хранят свою историю учителя и учащиеся Будинской школы, с которой на прошлой конференции ее участники уже познакомились. На нынешней это знакомство продолжилось. Учителям-фронтовикам посвятила свой доклад Анжелика Викторовна Антоненкова - учитель истории МОУ «Будинская ООШ». А Елена Анатольевна Журавлева - учитель начальных классов - дополнила ее рассказ докладом «Директора Будинской школы:

прошлое и настоящее». Работа в этом направлении только началась, поэтому докладчики смогли представить своих коллег лишь послевоенных лет. Впереди еще кропотливая работа в архивах.

Еще один доклад на тему года представил онлайн Алексей Андреевич Петров - учредитель и главный редактор историко-краеведческого альманаха «Торопецкая старина», член общественного совета при Комитете по делам культуры Тверской области. Он назывался «Александр Петрович Селезнёв: из истории диалектологического изучения Бельского края». И основан был на курсовой работе студента-заочника Калининского педагогического института, учителя Пышковской школы, написанной в 1959 году. А также фольклорных экспедиций студентов ТГУ девяностых годов прошлого столетия. К настоящему времени не только диалекты, но и само описание местности, где жил студент, стало уже историей.

Отдельной темой на конференции стояли доклады, связанные с героическим прошлым бельчан.

Страна отметила, что к исследовательской работе в этом направлении примыкает все больше молодежи. Пример тому братья Шофферы. Десятиклассник Бельской СОШ Арсений заинтересовался судьбой своего пррапрадедушки по материнской линии Михаила Прокопьевича Леонтьева. Участник Первой мировой, гражданской, Великой Отечественной войн. Он сумел по номерам воинских частей, где тот служил, проследить боевой путь своего герического предка и рассказать об этом в докладе «Мой пррапрадед - мой герой».

Историей своей семьи заинтересовался и пятиклассник Даниил. Ему пока в силу возраста не доступны архивы, но зато в семье сохранились воспоминания людей старшего поколения о военном лихолетье. Их юный исследователь воспроизвел в своем сообщении «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи». Его пррапрабушка со своей дочкой пережили весь ужас немецкой оккупации в деревне Тимонино Бельского района.

В нынешнем году наш район отметил 80-летие освобождения от немецко-фашистских захватчиков в годы ВОВ. Цикл докладов был посвящен именно боевым действиям на бельской земле.

Татьяна Вадимовна Кучерова - ведущий библиотекарь отдела методической работы Центральной районной библиотеки им. Б. Панина МКУК «Централизованная библиотечная система» Советского района Нижнего Новгорода, действительный член общества «Нижегородский краевед», член правления Нижегородской региональной организации Российской общества историков-архивистов (РОИА) - рассказала об одном из участников боев под Белым и назвала свой доклад «Негромский подвиг лейтенанта Сементовского».

Светлана Николаевна Филимонова - учитель истории, руководитель Музея боевой славы МАОУ СП № 152 имени А. Д. Березина города Красноярска - много лет занимается историей жизни и гибели погибшего под Белым заместителя командующего 22 армии генерала А. Д. Березина. У многих мнение о нем сформировано на основе воспоминаний И. Шумилина «Ванька ротный», опубликованных в интернете. Свои изыскания Светлана Николаевна изложила в докладе «А. Д. Березин - командир 11917 СД, факты и вымыслы».

С большим интересом участники конференции познакомились с сообщением научного сотрудника Музея Калининского фронта Марии Владимировны Карповой «Служебные собаки Калининского фронта: из опыта применения 1-го армейского отряда собак-истребителей танков и 11-го отдельного отряда собак настольных упряжек». Наши четвероногие друзья оказались незаменимы в сложные моменты боевых действий на полях сражений.

Доклад «Кавалерийский рейд Льва Доватора по тылам противника», который представил директор общественного Дома творчества имени Н. М. Карамзина, поселка Гараж Жарковского района Виктор Степанович Шайтер, перенес собравшихся в лето 1941 года, когда немцы рвались к Москве, а наши

войска прилагали максимум усилий, чтобы их остановить.

Завершили конференцию сообщения, связанные с нашей памятью о героическом прошлом края, ее сохранением. Галина Михайловна Шайтер - секретарь общественно-го Дома творчества имени Н. М. Карамзина, поселка Гараж - вынесла на суд краеведов тему «Историческая память является основой духовной и культурной преемственности поколений».

К сожалению, мы не всегдаываем внимательны к тому, как сохраняется эта память. Над этим собравшимся заставил задуматься краевед-исследователь из Москвы Еремеев Андрей Леонидович. Занимаясь родословной своей семьи, он несколько раз побывал в Белом. Посетил Петропавловское кладбище и обратил внимание, что наша Стена памяти, посвященная не вернувшимся с войны бельчанам, за последнее время не только изменила свой внешний вид, но и сменила первоначальное свое смысловое предназначение. Этому он и посвятил свой доклад «Стена памяти на Петропавловском кладбище г. Белый: к вопросу о списке имен».

На нынешней шестнадцатой конференции было представлено 22 доклада. Познакомиться со всеми стало возможным благодаря новой, впервые примененной нами форме общения, - заочной в виде видео обращений и стеновых докладов. Это позволило и расширить регионально аудиторию докладчиков. Такая форма общения будет применяться и в дальнейшем.

Надеемся, что через год любители и знатоки истории нашего края вновь соберутся в музее. А пока организаторы конференции предложили им сконцентрировать свои архивные поиски на истории Бельского краеведческого музея, который через два года будет праздновать свой столетний юбилей. Этому событию в 2025 году решено посвятить краеведческую конференцию.

Г. МУРАТОВА,  
заведующая Бельским  
краеведческим музеем.